Logika

Il. Skupina zadataka dopunjavanja

U sljedecim zadatcima trebate dopuniti zadanu reéenicu upisivanjem pojma koji nedostaje
ili dopuniti crteZ povezivanjem pojmova strjelicom ili ucrtavanjem sudova.

Odgovore upisite i ucrtajte na predvideno mjesto u ispitnoj knjiZici.

Ne popunjavajte prostor za bodovanje.

9. ZADATAK

Zadan je sljedeci Vennov dijagram koji opisuje odnose opsega pojmova A, Bi C.

C

0
1
Dopunite recenice u ¢esticama odgovora rabedi sljedece izraze:
(i) .bi mogao biti®
(i1) .ne bi mogao biti". bod
Izraz (i) shvatite u smislu ,na osnovi slike nije iskljuéena moguénost da...” 0
Izraz (ii) shvatite u smislu ,na osnovi slike iskljucena je moguénost da...”
1
|
9.1. PojamC __ L M%}dc bt podreden (subordiniran) pojmu A.
9.2. Ako bi pojam C bio podreden (subordiniran) pojmu B, onda pojam A
né i M0l é}\ nadreden (superordiniran) pojmu C.
U bod
o peor 1A
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10. ZADATAK

Dopunite sliku tako da ona prikazuje odnose pojmova na temelju zadanog teksta i pronadite
najopéenitiji pojam.

Pozorno proucite zadani tekst.

Aksiomatska metoda nije neka posebna metoda razli¢ita od deduktivne. Ali grijese i oni koji
aksiomatsku metodu jednostavno identificiraju s deduktivnom.

Uvijek kad se u procesu znanstvenog istrazivanja ili izlaganja sistematski i dosljedno sluzimo
deduktivnim zakljuécima, mozemo reci da primjenjujemo deduktivhu metodu u Sirem smislu
[...] Aksiomatska metoda je [...] promisljena i do svojih konsekvencija dovedena deduktivna
metoda. Drugim rijeéima, aksiomatska metoda je deduktivha metoda u uzem smislu te rijedi.

[Petrovi€, G., Logika)

— Ako su pojmovi u odnosu podredenosti — nadredenosti, poveZite ih s pomoéu strjelica koje pocinju
od podredenog pojma, a svojim vrskom doticu nadredeni pojam. Primjerice, ako je pojam A
| podreden pojmu B, onda strjelica zapocinje kod pojma A, a svojim vrskom doti¢e pojam B.

— Ako su neki od pojmova u odnosu ekvivalentnosti (jednakovrijednosti), izmedu njih ucrtajte
isprekidanu crtu.

— ZaokruzZite pojam koji je najopcéenitiji.

.,-o-'—"'-':'-
Deduktwna metuda Deduktivna metoda u
K Sirem smislu / uZzem smislu

|
I
ﬁ
1

Aksiomatska metoda

B W N = O
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11. ZADATAK

Pozomo proucite zadane sudove i odredite pojavijuje li se medu njima neki od ponudenih odnosa.
Ako se pojedini odnos pojavljuje medu sudovima navedenim u odgovoru, upisite naziv tog odnosa.
Ako se niti jedan od ponudenih odnosa ne pojavijuje, upisite ,?".

Ponudeni su sljedeci odnosi:

* suprotnost (kontramost)

* podsuprotnost (subkontrarmost)
+ protuslovije (kontradikcija)

= podrednost (subalternacija)

= istovrijednost (ekvivalencija).

Zadani su sljededi sudovi.

(a) Komu su ljudska prava zajaméena, tomu mogu biti i oduzeta.

(b) Nekima kojima ljudska prava nisu zajaméena, ona ne mogu biti ni oduzeta.
(c) Komu ljudska prava ne mogu biti oduzeta, tomu nisu ni zajaméena.

(d) Nekima su ljudska prava zajaméena i ne mogu im biti oduzeta.

11.1. Sud (a) i sud (b) su u odnosu 2

0
ey : = 1

11.2. Sud (a) i sud (c) su u odnosu __| HU ! ‘[tw“&'\}\ [ t?é Vi ULLH*T‘:"EE) bod
0

11.3. Sud () i sud (d) su u odnosu {’;’uh* JIOVE rfl\ ( )"-{?*?ilntﬂtaf} bod
1

bod
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12. ZADATAK

Zadane su sljedece istinite recenice.

(@) A= (C—=(=8B—->D))
(b) —D—=(AvC)
(c) —~HC — A)

Odredite istinitosnu vrijednost reéenica 4, B, C, D upisujudi i (za istinito) ili n (za neistinito)
ako je tu vrijednost moguce odrediti.
Ako ju nije moguce odrediti, upisite ,?" (za neodredivo na temelju dostupnih obavijesti).

Odgovor:

121. 4 je n
122. B je Z
123. C je ¢

124. D je 4

bod
(0605010 N0
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13. ZADATAK

1 | P—=-Q pretp.
2 [ PAQ pretp.
3 P 2/ iA
1 Q r § e
5 -Q 3 7 e
6 | ~(PAQ) 2-6/ ...
13.1. U Getvrtom retku treba stajati ¢ A
13.2. U petom retku treba stajati ¢ >
13.3. U Sestom retku treba stajati ul

U sljedecem dokazu provedenom naravnom (prirodnom) dedukcijom odredite koja se pravila
primjenjuju u koracima u kojima su opravdanja nepotpuna.

Kao naziv pravila rabite oznake 'u’ i ‘i napisane ispred logickog znaka koji se uvodi ili iskljucuje
(primjerice ‘i v ' za ‘isklju€ivanje disjunkcije’) te ‘op.’ za ‘pravilo opetovanja’.
Nazive pravila upisite na oznacena mjesta.

LOG D-S010
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14. ZADATAK

Zadan je sljedeci zakljuéak.

(P1): Neki potvrdni sudovi nisu opéi.
(P2): Neki potvrdni sudovi nisu posebni.
(K): Neki opéi sudovi nisu posebni.

Pozorno proucite zadani zakljucak te odgovore upiSite na praznu crtu tako da postanu toéni upisujuci
neku od sljedecih rijeCi (u odgovarajucem rodu, padeu i broju): istinito, neistinito, valjano, nevaljano.

14.1. U zadanom zakljucku prva premisa (P1) jest LsTinita

14.2. Konkluzija (K) jest 15 Tinifa

14.3. Zadani zakfju¢ak jest __N€VAMAn

0
1

bod
02
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15. ZADATAK

U zadani Vennov dijagram ucrtajte zadane sudove.

151. SviBsu A.

15.2. Nijedan C nije A.

0
1
bod
0
1
bod
Dopunite sud koji opisuje odnos izmedu pojmova B i C ostvaren na temelju zadanih sudova
(drugim rijecima, o€itajte taj sud na popunjenome dijagramu).
(U dopunjavanju birajte izmedu rijeci: jesu. nije, nisu, svi, nijedan, neki.)
15.3. __ ’Vu eoan B nifc C.
g U
0
1
bod
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lll. Zadatci kratkog odgovora

U sljedecim zadatcima trebate odgovoriti kratkim odgovorom.
Odgovore upisite na predvideno mjesto u ispitnoj knjiZici.
Ne popunjavajte prostor za bodovanje.

16. ZADATAK

Pozorno prouéite zadanu recenicu.

Svatko tko nudi sve, taj nita ne daje ili nita nema.

IskaZite nijek zadane recenice. Logicki oblik Vaseg odgovora ne smije zapoceti

s nijekom (negacijom). (1]
1
Odgovor:
T \ - 1 : o 2
Netlo nudi we nerto gaf€ « wmgih (ma.
- 1
bod
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17. ZADATAK

Pozomo prouéite sljededi tekst.

Simetricni i asimetriéni odnosi razlikuju se. Odnos je simetri¢an ako kad vrijedi za x prema
¥, onda vrijediiza y prema x; asimetriéan je ako kad vrijedi za x prema ¥, onda ne vrijedi
za y prema x. U tom smislu odnos sli¢nosti je simetri¢an jednako kao i odnos nesliénosti-
dok su asimetrini odnosi ,prije”, ,veé¢e”, .desno od" itd. Postoje i takvi odnosi koji nisu
ni simetri€ni niti asimetriéni; ,brat" je jedan primjer za to, jer kad je x brat od y, tada
bi y mogla biti sestra od x. Ovakve odnose, jednako kao i one asimetriéne, nazivamo
nesimetricnima.

[Russell, B., An Inquiry Into Meaning And Truth]

17.1. Navedite najopcenitiju diobenu cjelinu o kojoj je u tekstu rijec.

CJ_F} J,';.":‘ig 0

17.2. Navedite clanove poddiobe koja se nalazi u tekstu.
ASHETRICH! OWasI | OWost koy Nisu 1 SIHETRIC Wy ASIRETACI!
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18. ZADATAK

Pozorno proucite sljedeci tekst.

Putnikov pokusaj da pronade glavnog plemenskog $amana propao bi da ga poglavica

nije uputio u to kako ¢e ga prepoznati:

— S njime ti nitko ne pria. S plemenskim $§amanima se inaée ne priéa. Nikad se nije ni
pricalo. Razgovori im smetaju. Ometaju ih u sluZbi. A ta je sluzba vazna, jako vaZna! Oni su,
naime, ¢lanovi plemena koje Bog posebno odabire kako bi pleme &uvali od svih nesreéa na
koje drugi suplemenici ne mogu utjecati.

U tekstu se moze pronaci jedna definicija.

18.1. Koji se pojam u tekstu definira?

PLEHENSEl SAMAN
0
1
18.2. Navedite najblizi rodni pojam definienduma koji se javija u tekstu. i
CLANOVL PLeMEWA ade foG RoSERNO ODRGIE kaks & PLEME CUVALI Op o
NESLECA
1
bod
19. ZADATAK
Popunite tablice istinitosti. U prostor predviden za upisivanje upisite samo konaénu
vrijednost istinitosti reenica za svaku od interpretacija jednostavnih sudova.
P 0 R (~PA=0)—> R —P 3 (~Q—>R)
i i i 3 1
. ( .{__ 3
i n i A
‘ . 1
n i i { { 2
n n ! ¢ 1
n n n n n
bod
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Logika

Cijeli zaklju¢ak iskaZite kao jedan iskaz u jeziku propozicijske (iskazne) logike rabedi slova

L.S. P, H (prema dolje zadanom kljuéu prevodenja), zagrade te samo sljedec¢e simbole za logi¢ke
(po)veznike:

— za negaciju (nijek)

v za disjunkciju

»  za konjunkciju

— za pogodbu (materijalnu implikaciju).

Kljué prevodenja:

L za 'Profesor Baltazar ée Fabijanu napraviti leteci tramvaj'
S za ‘Fabijan vise ne ¢e izazvati sudar’

P za ‘Fabijana ¢e ponovno primiti na posao’

H za ‘Profesor Baltazar ¢e pomodi Fabijanu’

Odgovor:
(L=5)a (5P (AL=TH) > (HP)
0
1
2
3
4
5
bod
- I




	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

